Урок литературного чтения .    4 класс.
Система   Л. В.   Занкова. Учебник Н.А. Чураковой.

Учитель: Л.И.Хлопова.

Тема: Авторская поэзия. Мастерская стиха. Японские хокку 

(хайку).

Цели и задачи: Знакомство с классической японской поэзией – трехстишием хокку, раскрытие секретов мастеров хайку. Развитие детей: эстетическое, духовное, нравственное, интеллектуальное, их эмоциональной сферы. Воспитание интереса к культуре других народов, творческих способностей детей, постижение образного мира.
Эпиграф урока: Всматривайтесь в привычное –

                                   И вы увидите неожиданное.

                                Всматривайтесь в некрасивое –

                                    И вы увидите красивое.

                                 Всматривайтесь в простое –

                                    И вы увидите сложное.

                                Всматривайтесь в малое – 

                                 И вы увидите великое.

                               (Японская народная мудрость).

Ход урока.
1. Подготовка к восприятию японской поэзии через эмоциональное воздействие и собственное творчество.

А. Слушание магнитофонной записи весеннего дождя в лесу.
     Беседа. 

- Что за звуки вы слышали?

- Какие картины вы при этом представили? Где этот дождь – в городе, в деревне, в лесу? Весенний, летний, осенний?

- Какое настроение вызывают у вас эти звуки?

- Какие еще звуки в природе связаны у вас с определенными состояниями, воспоминаниями? (шорох листвы на ветру, крики журавлей, шум моря, стрекотание кузнечиков).

Б. Подбор ассоциаций.

   На доске слова: Радость – разочарование. Вместе подумаем над тем, какие образы, предметы, действия могут помочь нам выразить эти чувства (состояния). Рисуем «солнышко» ассоциаций. (Затем ключевые слова стираются). – Можно ли по оставшимся словам понять, какое именно чувство выражено?
Вывод: по картинам, образам мы можем догадаться о чувствах, эмоциях человека.
- Например, какую картинку вы нарисовали бы, чтобы изобразить печаль? (тонкая, сломанная веточка изогнулась, листочки висят; одинокое деревце, склонившееся от ветра; одинокий человек в сумраке сидит перед свечой; осень, деревья уже голые почти все, но снега нет).

2. Введение в тему урока.

- Сегодня мы с вами будем говорить о классической японской поэзии, стихах, написанных в 17 – 18 веках – японских трехстишиях , и умение догадываться о настроении по образам нам пригодится.  Что вы уже знаете о них?
   Да, мы уже с ними встречались. (Называются хокку, или хайку, в строчках 5-7-5 слогов, они связаны с временами года, в них нет многословия, очень краткие).  На первый взгляд  эти стихи кажутся очень странными для нас. В них нет рифмы, так привычной для нас; они совсем коротенькие. Каждое стихотворение – маленькая волшебная картинка. С чем ее сравнить?
   Наша страна Россия огромна, не окинешь взглядом. И художники пишут на холсте пейзажи, тщательно прорисовывая все-все до мельчайших деталей. Посмотрите на картины. (выставка «Природа глазами русских и японских художников»).  Японский художник несколькими штрихами набрасывает дерево, согнувшееся под ветром и дождем. Вот так и японский поэт. Он «рисует» несколькими словами то, что вы сами должны домыслить, дорисовать в воображении. И если это получится, стихотворение сразу оживает, как «волшебная картинка», по которой провели влажной кисточкой. 
Послушайте краткую информацию о Японии.

    (Под музыку выходят девочки в японских костюмах, танцуют танец с веерами. Кратко рассказывают о Японии, о праздниках Любования луной  и Цветущей сакуры…Показывают групповую творческую работу, выполненную на уроках труда о празднике любования цветущей сакурой).

3. «Расшифровка» стихов – хокку.

- Попробуем к стихам отнестись как к загадкам, которые нужно разгадать.
Работа в группах по плану:

1.Прочитать медленно.

2.Обсудить вопросы.

3.»Нарисовать» устную картинку к стихотворению.

4. О чем оно?

1-я группа.

На голой ветке

Ворон сидит одиноко.

Осенний вечер.

-Какая картина вам видится?

-Что чувствует поэт?

-О чем он хотел сказать в своем стихотворении?

2-я группа.

За ночь вьюнок обвился

Вокруг бадьи моего колодца.

У соседа воды возьму.

-Что узнали об авторе этого стихотворения?.

3-я группа.

Больше некому стало

Делать дырки в бумаге окон,

Но как холодно в доме.          (Тие)

-Что такое бумага окон?

-Кто мог делать дырки в бумаге окон?

-Как вы думаете, как другие обитатели дома относились к этому? Почему?

-Почему некому теперь делать дырки?

-О чем говорит союз  но?

Фоновые знания. 1.Сочиняя хайку, поэт обязательно должен был упомянуть, о каком времени года идет речь.

2.Японский дом – это прежде всего крыша, опирающаяся на каркас из деревянных стропил и опор. Здесь нет ни окон, ни дверей в нашем понимании, и в каждой комнате 3 стены из 4-х можно в любой момент раздвинуть, можно вовсе снять. Легко выдвигающиеся раздвижные створки служат наружными стенами и одновременно ставнями, они оклеиваются белой бумагой, похожей на папирусную, и называются седзи.
Те раздвижные створки, что делят между собой внутренние помещения и служат одновременно дверьми, оклеиваются плотной раскрашенной бумагой и именуются фусума. Мебель отсутствует. На полу татами – жесткие маты из простеганных соломенных циновок. Вокруг дома – сад, который плавно переходит в окружающий пейзаж. Забора нет. Края крыш загнуты вверх. В таком доме они лучше чувствуют природу, они ближе к ней.
4. Хокку написано поэтессой после смерти ее маленького сына.

5. Мастерская стиха – это и мастерство перевода.

- Итак, японский читатель – это чуткий и талантливый соавтор. Но японскому читателю это делать легче, чем нам. Он знает много таких вещей, которые нам неизвестны, поэтому ему достаточно намека там, где нам нужно все объяснять. Да и наше восприятие зависит от мастерства перевода. Одно и то же хокку переводчики переводят по-разному.
Работа с учебником.

Стр. 169. - Прочитайте хокку про гусей Японии Исса.

Интонации меняются ,и от этого меняется смысл.

- В каком хокку интонации самые бытовые и разговорные? (2-А.Долин)

- В каком – самые торжественные и праздничные? (3-Марковой).

- В каком -  это интонации спокойного размышления о жизни?(1-Соколов-Делюсин).

  Стр.170. – Хокку про муравьиную тропу. Стихи переведены теми же поэтами. Прочитайте.

- Одно из этих трехстиший читается на одном дыхании (какое?) и представляет собой вопрос-размышление. (2).
- Другое (какое?) состоит как бы из 2-х частей: наблюдения и вопроса. (1).

- А 3-е (какое именно?) состоит даже из 3-х частей: оно самое энергичное по интонации. Обращайте внимание на знаки в конце каждой строки, они помогут. (3).

Стр. 171. Исса. Хокку про пугало, про снег . Те же переводчики.

- Определите, кому какой перевод принадлежит? (Читает учитель).

    ВЫВОД: Долин – бытовые, будничные интонации, недоумение. Маркина – яркая и энергичная интонация.

- Если бы тебе пришлось выбирать, в чьем переводе издать сборник японских трехстиший, какое решение ты бы принял? (Мнение каждого читателя – ценность).
- Главное в этих стихах – намек. Мы должны его понять.

6Поэтическая игра «Найди окончание».
Работа в группах по карточкам – заданиям.

- В левом столбике – начало  хайку, в правом – окончание. Найдите и соедините в одно целое начало и окончание хайку.

1.Лед растаял в пруду                             получится веер.

   И снова зажили дружно

2.Вот если к луне                                   Одни мы в доме…

   Приделать длинную ручку

3.Зимняя муха                                         ночной светлячок.

   Так и вьется вокруг меня –

4.Зажегся легко -                                    вода с водою.
   И так же легко угасает

5.Большой муравей                                Какая жара!

   Еле топает по циновке.

7.РАБОТА над ксилографией Утагава Хиросиге «Тростник под снегом и дикая утка».

  - А сейчас мы посетим выставку «Необычный взгляд на мир».Отыщите ксилографию в учебнике, стр.174.

Справка: что такое ксилография. Девочки – японки дают и следующую информацию:

- Японский художник Утагава Хиросиге  был современником Кобаяси Исса  и А.Пушкина, т.е. жил в 1-ой половине 19 века. Он создал много работ по мотивам японских хокку.
-   Рассмотрите ксилографию. Попробуйте «шагнуть» в картину. Что видите? Что слышите? Что чувствует рука, лицо?

  - Даю конструкцию. Продолжите рассуждения:

1.У меня появляется ощущение зимнего холода, так как на картине … .

2.Впечатление пустынности и бесприютности от того, что… .

3У меня есть ощущение беззащитности красоты из-за … .

Девочка – японка: Сухие стебли тростника напоминают иероглифы. Не случайно и текст хокку в виде 3-х вертикальных строк иероглифов размещен прямо на живописном изображении.
8.ИНФОРМАЦИЯ о домашнем задании: 

-Попытайтесь и вы иллюстрировать какое - либо хокку (по выбору). Рассмотрите выставку рисунков художников Японии, иллюстрации к книге «Одинокий сверчок».  Напишите небольшую заметку о сегодняшнем уроке в газету «Путешествие в Японию». О чем можно написать?

9.ИТОГ урока.

 -Главный принцип японского искусства выражен в притче, которую рассказывают тем, кто начинает учиться традиционному японскому искусству аранжировки цветов – икебане.

  Девочка – японка: У Сенно Рикю (знаменитого мастера чайной церемонии, который жил в 19 веке) был прекрасный сад, славившийся цветами повилики. Этот сад захотел увидеть сам правитель. Заранее предупредив хозяина, высокий гость прибыл в сад ранним утром. Но что же он увидел? Все цветы были срезаны, и только из одного сделана икебана.- «Почему ты так поступил?» - спросил удивленный правитель. «Множество цветов рассеяло бы ваше внимание, - ответил мастер,- а этот один – самый прекрасный – призван воплотить в себе красоту всего сада».
- Какое отношение к миру отражено в этой притче? Как бы вы назвали этот принцип в искусстве?
Самоанализ урока литературного чтения в 4 классе по СРО Л.В.Занкова.

Авт. учебника Н.А. Чуракова, «Корпорация Федоров», г.Самара, 2008г.

Учитель Л.И.Хлопова, стаж 33 года, 1 кв. категория.

Тема: Авторская поэзия: мастерская стиха. Японские хокку (хайку).

Этот урок предпоследний в разделе « Авторская поэзия: мастерская стиха.» Далее в 4 классе рассматриваются темы: «Мир драмы», «Вселенная прозы», чтобы дети имели представление о делении литературы на разные виды повествования. В основу урока  легло исследование стихотворных произведений Японии, сравнение их с привычной классической русской поэзией. Планируемый объем материала и сложность его учтены в соответствии с возрастными и учебными возможностями учащихся, с их интересом к данной теме.

Тип урока: развивающий.

Исходя из этого, были поставлены цели и сформулированы задачи урока.
Цели: осознание учащимися своеобразия классической японской поэзии, ее красоты и мудрости.

Задачи: Знакомство с классической японской поэзией – трехстишием хокку, раскрытие секретов мастеров хайку. Развитие детей: эстетическое, духовное, нравственное, интеллектуальное, обогащение их эмоциональной сферы. Воспитание интереса к культуре других народов, творческих способностей детей, постижение образного мира.
Анализ организации учебного процесса урока.

1.Начало урока с чтения эпиграфа (японской народной мудрости) настраивает детей на глубокую мыслительную деятельность: всмотреться – и увидеть. 

2. Подготовка к восприятию необычной для русского человека поэзии началось с эмоционального восприятия и воздействия на эмоциональную сферу детей: слушание магнитофонной записи весеннего дождя в лесу, подбора ассоциативного ряда  к словам радость – разочарование, словесное рисование картинки к слову печаль. Эта работа была очень важной на пути к пониманию настроения по образам.

3. Проблемный вопрос был сформулирован детьми на предыдущем уроке: странные стихи, нет рифмы – это не стихи, и они очень маленькие и непонятные.

4. Формирование понимания строится на сравнении основных черт живописи (по материалам выставки) и поэзии, информации об укладе жизни японцев, их привычках, ценностях.

5.Логические переходы от одного этапа к другому закладывают основы понимания образной природы искусства, единство образа, слова и чувств.

6.Предлагаемые задания позволили обогатить читательский опыт детей, раскрыть тайны мастеров японского хокку.

6.Знакомясь с хокку, дети испытывали эстетическое наслаждение, которое усиливалось музыкой, танцем, красотой их коллективной работы на уроке труда «Праздник Любования луной». Психолого-гигиенические требования выполнялись.

7.Время урока использовалось рационально, насыщенно.

8.Информация о домашнем задании стимулирует детей к творчеству, реализует право выбора.
Анализ дидактической и методической деятельности.

1.С целью осознания учащимися учебного материала  проводилось целеполагание перед каждым этапом работы и обобщение по ним. Использовался словарь иностранных слов.

2.Использовались методы: погружение в культуру японского народа (музыка, танец, живопись, поэзия, притча), исследовательский метод, игра.

3.На уроке развивались умение анализировать,  сравнивать, обобщать, делать выводы.

4. Использовались групповая и фронтальная формы работы с учащимися.

5.Деление учащихся и работа в группах строилась на основе дифференцированного подхода к учащимся, их способностей и интересов (и при подготовке к уроку).

Анализ деятельности учащихся.

1.На уроке использовались разнообразные формы работы, смена видов деятельности, что способствовало поддержанию интереса к уроку.

2.Проблемные ситуации разрешались путем исследования литературного материала, сравнение его с традициями народа.

3.Выбранные приемы и методы обучения способствуют формированию знаний и умений учащихся в соответствии с задачами урока, развивают образное мышление, чувственную сферу детей, обогащает их представление об окружающем мире. 

4. Высокая активность и работоспособность учащихся на уроке, их заинтересованность в работе говорит о развитии детей в разных направлениях в соответствии с принципами развивающего обучения.

5.Учащиеся умеют работать как коллективно, так и в группах; показали умение выстраивать монологическую речь, вести дискуссии, слушать друг друга, высказывать свое мнение, доказательно высказывать свою мысль.

6.Ученики показали хорошие навыки чтения, умение находить и различать средства художественной выразительности, выражать свое отношение к прочитанному и  увиденному.
Вывод: Все вышесказанное позволяет сделать вывод, что цели и задачи на уроке решены полностью. На уроке формируются общеучебные навыки, навыки исследовательской деятельности. У детей формируется широкая картина мира.
















